

LA SITUACIÓN EN BARCELONA

Otra vez

Las noticias que desde hace unos días se reciben de la hermosa capital de Cataluña, son otra vez alarmantísimas. Los atentados entre obreros se reproducen de nuevo, y todo parece confirmar los temores de que la llamada cuestión social amenaza con un recrudecimiento que ya creíamos desaparecido para siempre.

El audaz atraco de que ha sido víctima un tren de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante, que conducía a los almacenes de Pueblo Nuevo un número considerable de obreros, y una caja de caudales conteniendo treinta mil duros destinados al pago de sueldos y jornales al personal destinado al almacén de referencia, da muestra claramente que no hay atrevimiento, ni audacia a la que no se lancen los elementos perturbadores. A la compañía ferroviaria esta aventura ha costado las 150.000 pesetas de referencia; las masas obreras catalanas han experimentado algunas bajas, dos muertos y algunos heridos que cayeron en la refriega que se entabló entre los ladrones y el personal de la Compañía al defender sus personas y el dinero de sus jornales. El síntoma es grave; los pormenores del episodio que relatamos por separado, acusa un estado de cosas verdaderamente lamentabilísimo.

El Gobierno y las autoridades barcelonesas están obligados a fijar toda su atención en ese y en otros atentados recientes y trabajar sin descanso, con energías, sin contemplaciones, para enmendar la agravación del problema, antes de que éste vuelva a tomar el carácter que en otras épocas ha revestido. Por fortuna, parece que la Policía, con la detención del conductor del automóvil que se llevó los 30.000 duros, ha conseguido una pista que conducirá a la detención de los bandidos y tal vez a que se recupere la suma robada a mano armada. Si ello es así, esperamos que el castigo de los criminales no se haga aguardar, y que la justicia que ahora podríamos llamar catalana se aplique sin demora.

Y desde otro punto de vista, en el aspecto político, no son mejores las impresiones que recibimos de la capital del Principado. La Mancomunidad catalana, en las sesiones que ha celebrado estos días, vuelve a hacer de las suyas y se presenta ante el país como el enemigo decidido de España.

Por una parte, las proposiciones votadas contra el Sr. Martínez Anido, si no tan crudas como el documento «provincial» que motivó la reciente dimisión del gobernador, igualmente insolentes; de otro lado, las insensateces pronunciadas por los individuos de la Mancomunidad al tratar de nuevo del absurdo proyecto de apoderarse de la red telefónica catalana, son muestras de que los catalanistas ni se arrepienten ni se enmendan y evidencia la imposibilidad de que el Poder central logre entenderse con aquellos declarados enemigos suyos, que por ende lo son de España.

También el Gobierno debe pensar en este aspecto del problema y no escasear su energía, para imponerse a los que amenazan a España, como si alguien pudiese creer que tienen medios de realizar sus disparatadas amenazas, que no merecen más que el desprecio de los buenos españoles y las sanciones legales que tenemos derecho a pedir a los Poderes públicos.

En todos conceptos, la situación de Barcelona exige que se acuda rápidamente a mejorarla, si no se quiere que se pierdan en pocos días las ventajas conseguidas en una larga temporada de actuación afortunada.

EN CUBA

La vida se hace agradable

Se desprende de un informe enviado al Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado por el cónsul de España en Matanzas, Sr. Alvarez Euylla, una importante reducción en el precio de los artículos de primera necesidad.

La falta en el mercado interior de productos de consumo diario, y, sobre todo, la necesidad apremiante de dedicar el campo de Cuba a producir algo que no sea caña de azúcar, que era la única explotación agrícola que se venía haciendo en estos últimos tiempos, ha dado

lugar a que el «gusajo» (trabajador del campo) se preocupe de sembrar hortalizas y legumbres y explote en pequeña escala los animales domésticos.

Como consecuencia de todo lo indicado, la baja operada en el precio de la vida ha sido de grandísima importancia, y la lista de precios de los artículos de primera necesidad pone bien de relieve la seguridad de lo que afirmamos.

La baja de algunos de los más importantes artículos que se mencionan ha sido real y asombrosa; así, por ejemplo, los huevos han sufrido una disminución de un 300 por 100 (precio actual de la docena, 50 centavos; en 1920, un dólar 50 centavos); el «moniato», tubérculo muy semejante a la batata de Málaga, llegó a alcanzar en la época de las «vacas gordas» (frase que se emplea en Cuba para recordar los tiempos en que la libra de azúcar valía 25 centavos), un precio de tres dólares la arroba, y en esta o parecida forma se ha operado el descenso de los precios.

El informe de este momento, por último, que el Banco de Gijón y la Caja de Ahorros del Centro Asturiano estén en liquidación.

El primero de dichos establecimientos hace algún tiempo que abrió sus puertas de nuevo.

La Sociedad de Estudios vascos

Ha celebrado el Comité de la Sociedad en la Diputación de Guipúzcoa, una de sus acostumbradas juntas, a la que asistieron los señores Elorza, Urquijo, Zaragüete, Aguirre, Mújica y Apráiz. En ella dio cuenta el secretario, Sr. Apráiz, de las varias reuniones habidas en Bilbao y Guernica para la organización del Congreso que en este último punto se celebrará del 10 al 17 de Septiembre. El Comité último algunos detalles del mismo y en relación con sus profesores, entre los que figurarán los más eminentes que en toda Europa se dedican a estos asuntos.

Fué dispuesta la distribución del programa del Congreso a todos los socios. La tarjeta de congresistas que se facilitará a todos los socios inscritos para el Congreso podrá recogerla en las oficinas de Guernica, en las que desde algunos días antes del mismo se refundrán todas las de la Sociedad. En el mismo Guernica, la Comisión de hospedajes designará a los congresistas que lo hayan solicitado en su tarjeta de inscripción, las habitaciones dispuestas para cada uno, sin que pueda responder de encontrarlas para los que no hayan hecho tal petición previamente.

Trató el Comité con detención especial de un escrito dirigido a la Sociedad por el Ayuntamiento de Hernani, en consulta sobre la creación y regulación en su caso de un grado de primera enseñanza superior y la regulación de los inferiores. Pasó para su resolución a la Sección de Enseñanza y a la Junta permanente de la Sociedad, que se reunirá en Guernica el 9 de Septiembre.

Solicitada por la Legación de Checoslovaquia, la Diputación de Guipúzcoa ha requerido de la Sociedad un informe sobre la situación de las minorías étnicas en España, disponiendo el Comité que entienda en el asunto el señor Elizalde.

Fué vivamente agradecida una comunicación del ministro del Uruguay, Sr. Fernández Medina, regalando a la biblioteca de la Sociedad un ejemplar de la primera edición del libro de Humboldt sobre el idioma vasco.

Se dio cuenta de haber salido pensionado por la Sociedad el agricultor navarro señor Errea, para realizar en la Escuela de Versalles sus estudios sobre arboricultura de frutales.

Se acordó conceder al profesor Pokorny, de Filología céltica de la Universidad de Berlín, con destino al Seminario de las lenguas neoeuropeas de la misma, la gramática y el diccionario de la lengua vasca que solicita.

Cambiarónse también impresiones acerca de las cátedras de lengua vasca en P. miona, de las relaciones de la Sociedad en América y de los nuevos locales con que la misma trata de extender su labor, de acuerdo con el Ayuntamiento de San Sebastián.

El centenario de Elcano

El director del Instituto Geográfico y Estadístico, Sr. Gomez Núñez, ha dicho que será un éxito para España la próxima fiesta de Elcano, como lo demuestra el entusiasmo y patriotismo que diversas entidades muestran al hacer los preparativos para asistir al IV centenario de la vuelta al mundo.

La ceremonia principal, que se celebrará en Guetaria, el próximo 6 de Septiembre, fecha de la llegada a Sanlúcar de Barrameda de la nave «Victoria», mandada por Sebastian Elcano, será presidida por Su Majestad el Rey, y asistirán: como presidente, el que lo es de la Diputación provincial de Guipúzcoa, don Julián Elorza; como secretario, D. Ramón de Cossío, del Museo Naval y Oceanográfico, y además, delegaciones y barcos de casi todas las naciones de Europa.

También ha enviado su adhesión y mandará delegados la Real Sociedad Geográfica de Londres, la Academia de Ciencias de París, la Real Academia Española de la Historia, el Instituto Geográfico y Estadístico.

«Vamos», ha dicho el Sr. Gomez Núñez— como españoles llenos de patriotismo a esta fiesta, con objeto de poner el nombre de España a la altura que ha quedado siempre en el extranjero cuando hombres de ciencia la han representado.

El subsecretario de Instrucción pública, ministro interino por la ausencia del Sr. Montojo, ha dicho que el director del Instituto Geográfico y Estadístico llevará la representación oficial del ministerio a las expresadas fiestas.

DE TODAS PARTES

Curiosidades

Según las estadísticas publicadas por la Prensa de Berlín, relativa al mercado del trabajo durante el mes de Junio último, la actividad industrial que se observa en todo el país, es intensa.

Se lamenta la falta de brazos en varias industrias, y particularmente la de obreros profesionales de distintos oficios. A esto hay que añadir que muchas grandes empresas tienen establecidos dos y tres turnos de trabajo.

El número de obreros inscritos en las cajas de seguro de enfermedades, y que cuentan, por lo tanto, con una colocación, ha seguido en aumento.

Dicho número ha pasado de 12.876.326 en 1 de Junio, a 12.903.592 en 1 de Julio, o sea un aumento de 27.266. Particularmente en el arte de la construcción, el aumento del número de operarios ha sido muy crecido.

Las estadísticas de las organizaciones obreras, formuladas sobre un total de seis millones 239.397 operarios, registraban únicamente a fin de mes 36.350 obreros parados, o sea una proporción de 0'6 por 100. Es la más baja de todas cuantas se han registrado. En el mes de Mayo fué de 0'7 por 100. Desde el año 1908 a 1914, nunca había sido menor de 1'5 por 100.

El número de obreros parados socorridos por la asistencia pública, ha disminuido notablemente, como es de suponer. El 1.º de Julio ascendía a 19.864, mientras que en el mes de Junio anterior el número llegaba a 23.692.

Las oficinas de colocación han registrado una falta positiva de obreros calificados. En el transcurso del mes citado han habido 726.526 ofertas de trabajo, por 749.940 demandas y 489.186 colocaciones realizadas, o sea, por cada 100 ofertas, 103 peticiones y 67 contratos firmados.

Como se ve, el movimiento de producción en Alemania, alcanza el grado máximo, y hay motivos fundados para creer que la prosperidad de la República germana, a pesar de las apariencias en contra, sea un hecho real y efectivo.

En la capital de Dinamarca se acaba de celebrar un Congreso de religiones, inspirado en el sano y loable propósito de procurar por todos los medios, que llegue a reinar entre todos los pueblos la fraternidad universal.

En el transcurso de la guerra, y desde que ésta acabó, las iglesias protestantes de todas las denominaciones y las iglesias ortodoxas orientales se han preocupado atentamente de remediar el desastre sufrido por el espíritu cristiano en 1.14. Han tratado de suscitar un importante movimiento de verdadera cordialidad de todos los pueblos, que les llevara en un noble impulso, a pronunciarse contra toda tentativa de hacer estallar de nuevo la guerra.

Después hace cuatro años, funciona la «Alianza universal para las relaciones amistosas entre las naciones por medio de las iglesias».

Se celebraron ya anteriormente, dos grandes Congresos; uno en 1819, en La Haya, y otro en 1920, en St-Bentemberg, en Suiza.

Ahora, del 6 al 11 de Agosto, se han reunido en Copenhague, los representantes de diversas iglesias cristianas de veinticinco naciones distintas.

Únicamente la Iglesia católica no ha querido adherirse ni tomar parte en el Congreso, permaneciendo indiferente al movimiento de las demás iglesias, que considera como tantas otras sectas cismáticas o heréticas.

No deja de ser por ello interesante observar que la cuestión primordial de la paz y del buen acuerdo internacional ha aproximado ya las iglesias de confesiones bien diferentes. El Congreso que acaba de celebrarse, ha abordado tres grandes cuestiones: la de las minorías de razas, de lenguas y de lenguas; la del desarme y la de la reconciliación de los pueblos.

El debate sobre las minorías raciales, religiosas y lingüísticas por donde es preciso entender a las naciones de los pueblos sometidos a Gobiernos de raza, de lengua y de religión distintas a las suyas propias, interesaba especialmente a las potencias del Centro y del Este de Europa. Las conclusiones votadas por el Congreso están llamadas a aunar los esfuerzos de las iglesias cristianas en un sentido de comprender todas las aspiraciones de las minorías y de obrar con un propósito de pacificación, sobre los Gobiernos responsables.

La cuestión del desarme puso frente a frente los delegados franceses y los alemanes, quienes, hay que hacerles justicia, trataron de comprenderse mutuamente, llegando a un acuerdo que expresa la esperanza del desarme general en el porvenir, aunque reconoce la necesidad presente de los ejércitos destinados a mantener la seguridad y a conseguir la ejecución de los tratados.

El tercer debate se centró asimismo expresando el firme deseo de la reconciliación de todos los pueblos sobre la base de la mutua confianza y de la reconstitución moral de Europa.

La iglesia católica, no obstante, ha seguido guardando silencio acerca de las conclusiones de este Congreso de Copenhague.

Dice un periódico de Londres: «La Prensa japonesa se da perfecta cuenta de que es preciso liquidar de una vez la situación ambigua del Japón con las provincias rusas de la Siberia.»

El periódico «Vorodrn» ha comprobado últimamente que la propaganda americana en favor del pacifismo, pero dirigida en realidad contra el Japón, ha dado mejores resultados aún de lo que se esperaba.

«Así—dice—, América ha conseguido no solamente evitar una guerra con el Japón, sino abrirse nuevos mercados en China a expensas de otras potencias preteridas.»

El principal argumento de esta propaganda era la ocupación japonesa de Siberia. La propaganda antijaponesa utilizaba todas las informaciones suministradas por la Prensa china, porque los periódicos rusos, publicados fuera de la esfera japonesa, se quejaban amargamente del comportamiento de los japoneses en aquellas regiones.

«Tratan—dice el Mandjousky Dien— a los rusos como a seres de una raza inferior. Los pescadores rusos no tienen derecho a contratar como obreros más que del 15 al 20 por 100 de rusos.»

En todas las ramas de la pesca perciben impuestos directos que arruinan a la población. Las mejores pesquerías pertenecen a los japoneses.

«Vladivostok se convertirá dentro de poco en el baluarte avanzado del Imperio del Japón! Tal es el grito unánime de la Prensa china.»

«Todo el afán de los japoneses—dicen los periódicos chinos—es probar al mundo que las provincias siberianas son turbulentas, y que si no se quieren resuciar disturbios permanentes, es imposible retirar las tropas japonesas.»

Entonces se operó un cambio en la opinión pública del Japón.

Muchos hombres de Estado y muchos periódicos se alzaron contra la ocupación de Siberia.

Esta nueva tendencia fué incorporada al programa del Gabinete del almirante Kato.

Haciendo alusión a la política del Japón hacia China, el barón Kato manifestó deseo de arreglar la situación política en los alrededores del territorio de la República china. El presidente del Consejo de ministros se mostró muy catgórico a propósito de la política japonesa respecto a Rusia. Kato afirmó energicamente que su Gabinete buscaba la solución rápida de las cuestiones siberianas.»

El «Fiji» añade que la política siberiana del Gobierno japonés ha sido durante largo tiempo motivo de desconfianza, no solamente para los rusos, sino para otras potencias.

El periódico escribe:

«La ocupación de Vladivostok por las tropas japonesas es criticada, tanto en el extranjero como en el Japón, y en estas circunstancias no dudamos que el Gabinete, si manda evacuar inmediatamente el país, encontrará el camino que conduce al triunfo y se hará tan popular en el Japón como en el extranjero. No parece difícil la evacuación de la Siberia, y, a nuestro juicio, es la reforma más fácil de efectuar. Lo esencial para el Gabinete es tener el valor de realizarla bien, y desearíamos que pusiera en práctica inmediatamente la política extranjera tal como figura en su programa.»

Dos investigadores, el Dr. Gamio, director de los estudios de Antropología en Méjico, y el Sr. Byron Cummins, director del Museo de Arizona, han hallado en el pedregal de Tlalpam, situado en el valle de Méjico, un tipo de pirámide absolutamente desconocido. Ahondando en unas excavaciones, apareció a la vista de los exploradores el referido monumento, cubierto totalmente de cenizas volcánicas, circunstancia que asigna a la pirámide un origen remotísimo, pues la última erupción del Ayusco, único volcán cercano, data de cuatro o cinco mil años.

Miríe la pirámide de Tlalpam, yacente a pocos metros de la fábrica de Peña Pobre, unos 40 metros, y sus características no tienen precedentes en la arqueología mundial.

Notas de Guerra

Resoluciones de personal

Cruces.—Se concede permuta de cruces rojas al auxiliar de Intervención D. Lutzardo Pérez y D. Ignacio Seco.

Licencias.—Concedese licencia para el extranjero al teniente coronel de Caballería don Federico de Sala y al teniente D. Joaquín de Zulueta.

Ayudante.—Ha sido nombrado ayudante del inspector farmacéutico D. Ladislao Nieto, el farmacéutico mayor D. Enrique Fernández, y del ministro de la Guerra el comandante de Infantería D. José Sánchez Gómez.

Cesa en el cargo de ayudante del general Cavalcanti, el comandante de Artillería D. Enrique Cañedo, sustituyéndolo el teniente coronel de Estado Mayor D. Agustín Robles.

Situaciones.—Se concede el retiro al teniente de la Guardia civil D. José Cantero.

Pasan a supernumerarios sin sueldo, los capitanes de Infantería D. Fernando Gómez, don Carlos Cal, D. Adolfo Prada, D. Luis Delgado y D. José Cornejo, y al capitán de Artillería D. Eduardo Orduña.

Destinos.—Se destina al Depósito de semestrales de la quinta zona pecuaria al capitán de Caballería D. Manuel Fernández, al de la tercera zona, al teniente D. Miguel Vidal.

Mañana se publicará propuesta de destinos de jefes de Caballería, tenientes coroneles médicos.

Convocatoria.—Se anuncia convocatoria para el ingreso en el Cuerpo de Intervención.

Estandartes.—Se concede el uso de estandarte a la primera comandancia de tropas de Sanidad militar.

Organización.—Se organizan los regimientos 10.º y 16.º de Artillería ligera.

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica la siguiente Real orden:

«En previsión de que la anomalía por que ha pasado el servicio de Correos haya producido retrasos o extravío de instancias o documentos de los aspirantes a ingreso en las Academias militares el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que el plazo de admisión de instancias a que hace referencia la prevención segunda, regla tercera de las dictadas por Real orden circular de 22 de Abril último (D. O. número 92), para la actual convocatoria, se considere ampliado hasta las doce de la noche del día 25 de Septiembre. En igual forma se ampliará, hasta el día 5 de Octubre, la fecha señalada para el sorteo de exámenes.»

LA PRÓXIMA TEMPORADA

Teatros

Apolo, el teatro más querido del público de Madrid y uno de los de más gloriosa historia artística, el 15 del actual abrirá sus puertas para que haga su presentación la compañía del nuevo dueño, Eulogio Velasco.

El teatro ha sido completamente reformado. El vestíbulo es totalmente nuevo, entonado en blanco marfil, con luz indirecta; una amplia escalera conduce a los salones de descanso, que también han sido arreglados. La sala ha sido repintada totalmente, entonada en malva, marfil y oro. Los cortinajes, de la misma gama del malva, van damasquinados.

Toda la instalación de luz de la sala es asimismo indirecta, y grandes faroles artísticos penderán del centro de las nubes arcadas.

En los antepalcos se han colocado elegantísimas lámparas. Las butacas son nuevas, y las últimas filas se han elevado en grada para mayor comodidad del espectador.

El conjunto resulta suntuoso y delicadísimo. El telón de boca y sus complementos son también de damasco e igual tela que las cortinas, y, como ellas, con dibujos bizantinos españoles de hilo de platino.

La instalación de luz del escenario y los aparatos anejos al servicio eléctrico son los más nuevos y completos de España.

Baste decir que en el escenario habrá 150.000 bujías en juego de cinco colores.

El piso del escenario se ha hecho nuevo asimismo; también la instalación de la orquesta. Los cuatro pisos de cuartos de artistas también son de edificación nueva; los camerinos tendrán agua caliente y fría, y los pisos, cuartos de baño.

Junto al vestíbulo hay un café, y una peluquería servirá de complemento a la instalación. El resto de la reforma se hará el año que viene.

El debut, en la fecha indicada, será con la revista de Velasco y Borrás, música de Auli y Beniloch, titulada «El arco iris».

El plan artístico organizado por la Dirección del teatro Español para el período 1922-23 es muy amplio y muy interesante.

Comenzará la temporada oficial en la primera quincena de Septiembre y dará fin en el mes de Junio.

El día 9 de Septiembre, la insigne Margarita Xirgu, gala del teatro contemporáneo, se presentará al frente de una compañía dramática en la que figuran elementos valiosísimos, y entre ellos el actor Alfonso Muñoz, que ya en otras temporadas actuó con éxito en este teatro. De la compañía de la Xirgu y de su campaña artística daremos muy pronto cuenta detallada. Baste decir por hoy que la obra elegida para presentación al público es la novela escénica de Jacinto Benavente «La noche del sábado», y que después se estrenará la comedia famosa de D. Pedro Calderón de la Barca, adaptada por Eduardo Marquina, «La niña de Gómez-Arias».

Actuará la Xirgu en el Español hasta la segunda decena de Octubre, y sin perder fecha se presentará al frente de su compañía Ricardo Calvo, que actuará hasta la última decena de Enero. En estos meses repondrá el notable actor, para inaugurar sus trabajos, el drama famoso «A secreto agravio, secreta venganza», y luego el célebre drama de Guillén de Castro «Las mocedades del Cid». Estrenará, en turno de novelas, una obra de D. Miguel de Unamuno. Pondrá en escena en los días de Navidad la divertida comedia de espectáculo «Los polvos de la madre Celestina», modernizada por Antonio Asenjo y Angel Torres del Alamo, y de acuerdo con la cláusula tercera de su contrato, representará el «Hamlet», de Shakespeare, ápice y cumbre del teatro universal.

Al día siguiente de terminar la actuación de Ricardo Calvo volverá a presentarse en el Español Margarita Xirgu para desarrollar una interesantísima campaña artística que durará hasta Semana Santa.

El sábado de Gloria, a fines de Marzo, se presentará de nuevo en el teatro de sus mejores triunfos el insigne trágico Enrique Borrás, al frente de su compañía. En su lista de estrenos trae Borrás, entre otros, dos grandes novedades escénicas: el drama póstumo del ilustre escritor López Pinillos, titulado «Embruajamiento», y la comedia en verso «La seca», del poeta Alvarez de Sotomayor, novel en el teatro, que ha obtenido en provincias un éxito clamoroso.

Borrás terminará su temporada en los primeros días de Junio. Y, aunque ya el plan artístico que queda enumerado es verdaderamente magnífico, todavía se organizará una grata y sugestiva serie de representaciones del teatro dramático popular, que ahora parece que vuelve a estar en boga.

La formarán obras de la escuela realista, descarnadas, dentro del decoro más estricto y crudas en la pasión hasta donde lo permita la nobleza del arte y la literatura. Para estas representaciones se ha tratado con otra compañía, que actuará hasta fines de Junio. Con esto vendrá a actuar el Español durante diez meses, y se logrará una notabilísima sucesión de todos los géneros, habrán llenado la escena nobles figuras del arte y se habrán representado en el teatro municipal más de quinientas obras dramáticas en una sola temporada.

Han comenzado la temporada el Reina Victoria, Infanta Isabel y Novedades.

Reina Victoria tuvo una noche triunfal. La alegre y vistosa revista «El príncipe se casa», gustó al público tanto como cuando se estrenó. Las lindas y gentiles artistas del Reina Victoria Eugenia y Moncayo fueron recibidas con entusiasmo por el distinguido público que llenaba el teatro.

Extranjero

París, 3.—Ayer por la mañana reunió el Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Millerand.

El presidente del Consejo, Sr. Poincaré, expuso el estado actual de varias cuestiones relacionadas con la política extranjera.

Como la Comisión de Reparaciones no ha concedido a Alemania la moratoria que ésta ha solicitado, el Consejo de ministros estimó que por el momento no había que levantar acta de esta decisión.

Respecto a los próximos pagos a Bélgica, que, en virtud de su derecho, debe percibir la totalidad con prioridad, habiendo, no sólo aceptado, sino propuesto las modalidades adoptadas por la Comisión, el Consejo de ministros consideró que había lugar a reservar su libertad de acción hasta que sean puestas en ejecución las condiciones previstas.

El Consejo de ministros, fiel a la idea que el Sr. Poincaré sostuvo en la Conferencia de Londres, decidió también insistir en que se reúna en Londres lo antes posible una Conferencia, a la que serán convocados todos los aliados, para estudiar en conjunto la cuestión de las deudas interaliadas y la de las reparaciones.

Por último, el Consejo de ministros aprobó el texto de la contestación a la nota del señor Balfour relativa a las deudas interaliadas.

Nueva York 3.—Jacksonville, la capital del condado de Nassau (Florida), se encuentra sin Policía, pues toda ella ha sido encerrada por contrabando de licores. El hecho tuvo lugar a la llegada de un velero cargado de bebidas espirituosas, que fué apresado por fuerzas federales de Washington al alijar la mercancía.

Lisboa 3.—O *Seculo* reproduce integró el artículo publicado en *ABC* por el Sr. Llanos Torriglia.

El comisario de Abastecimientos ha tomado medidas energéticas para evitar la falta de artículos de primera necesidad.

A causa de la baja del escudo, el comercio y la industria han experimentado graves pérdidas, y es probable que soliciten una moratoria.

El acorazado «Vasco de Gama» y el destructor «Guadiana», han marchado a Guetaria para presentar a Portugal en el centenario de Sebastián Elcano.

Un cañonero apresó cuatro veleros españoles que pescaban en aguas portuguesas. La Cámara de los diputados prosigue las discusiones acerca de los proyectos financieros.

París, 3.—La Prensa acoge favorablemente la decisión adoptada por la Comisión de Reparaciones, que, aunque no en absoluto, conforme con lo que se esperaba, da, sin embargo, satisfacción a dos puntos capitales de la tesis francesa: primero, el punto de Derecho, perfectamente determinado, y de la negativa a la concesión de la moratoria, que hace posible la comprobación de las faltas voluntarias en el cumplimiento de las obligaciones que Alemania ha contraído y a la aplicación de las sanciones; segundo, las nuevas garantías exigidas a esta potencia.

Berlín, 3.—La Prensa alemana, en general, estima que la solución adoptada por la Comisión de Reparaciones sólo puede considerarse como una solución de momento, incapaz de resolver el problema de las reparaciones.

La mayor parte de los diarios declaran que Alemania no puede, en ningún caso, enajenar sus reservas en oro.

Berlín, 2.—En los principales mercados se han registrado muchos incidentes, siendo destruidos y saqueados numerosos escaparates.

Como fin de mes y fecha obligada de numerosos e importantes pagos, se han retirado de los Bancos cantidades de consideración, pero en tal cuantía, que varios grandes establecimientos bancarios de esta capital se han hallado momentáneamente sin el numerario suficiente para hacer frente a la retirada de fondos.

En la colisión habida en Eberswalde han resultado 30 heridos.

El malestar continúa, temiéndose la reproducción de los disturbios.

París, 3.—De Moscú telegrafían señalando que las relaciones entre los «Soviets» y el Gobierno nacionalista turco de Angora han entrado en una fase difícil.

Parece que los bolcheviques reprochan a los turcos haber prestado ayuda a Enver Bajá y a sus partidarios; pero la causa principal de su disgusto proviene del asesinato de Djemal Bajá.

Los «Soviets» acusan de haber cometido este crimen a varios miembros de un partido americano anticomunista, y no parecen muy dispuestos a entregar a los culpables a la justicia turca, a pesar de las reclamaciones del Gobierno de Angora.

Dublín 3.—Sigue interrumpida la comunicación telegráfica con Cork.

Desde el martes último no se tiene la menor noticia de lo que sucede en aquella región.

Unicamente, y en un mensaje transmitido por Dublín, señalase que el Sr. De Valera se halla gravemente enfermo en las inmediaciones de Cork.

Roma 3.—El hijo del Sr. Giolitti ha manifestado que estando su padre próximo a cumplir ochenta años, ha decidido retirarse de la política, no volviendo a aceptar nunca el Poder. Se declaró admirador de los fascistas, quienes confía que no irán jamás contra las instituciones y dedicarán a contribuir a la pacificación y prosperidad de Italia.

Berlín 3.—El viceconsul de los Estados Unidos en esta capital, que, acompañado de su esposa, visitaba el castillo de Chiew-Ses, cerca de Munich, ha sido objeto de una manifestación de desagrado por parte de un numeroso grupo de turistas alemanes, quienes llegaron a adoptar una actitud amenazadora.

El Sr. Helstead, era portador de una autorización, firmada por el Gobierno de Berlín, para visitar aquel monumento sin pagar los derechos de entrada establecidos para los extranjeros, y, el pretender gozar de este privilegio, fué objeto de las más acres invectivas de aquellos turistas, quienes, entre amenazas, le gritaron: «Los americanos tienen los bolsillos repletos, pero el corazón vacío! ¡A la calle los extranjeros!»

El *Universal*, de Mejiico, ha convocado un concurso, con el que se propone dar impulso a la ópera mejicana, y llama a él a los escritores y músicos de la República.

Para ello hace una historia de la ópera mejicana, poco conocida fuera del país, pero que tiene una gloriosa historia.

Hacia mediados del siglo pasado aparecieron los primeros: Luis Baca, alumno del Conservatorio de París y autor de dos óperas que nunca se representaron, Cenobio Paniagua, que en Septiembre de 1859, y en honor del presidente Miramón, estrenó en el teatro Nacional su «Catalina de Guisa», con libreto italiano.

Siguieron Malesio Morales, con cinco óperas, entre las cuales descolló «Ildegonda» y una queda todavía medita.

Vienen después Miguel Meneses, autor, entre otras óperas, de un drama lírico intitulado «Atala».

Julio Ituarte, que representó «El último pensamiento de Weber», y Aniceto Ortega, quien en 1871 dió a conocer la primera ópera de asunto mejicano: «Guatimozín».

Con Felipe Villanueva, cuyo «Ksofás» se cantó en 1893, diríase que el género cobró relativamente ciertos impulsos. Surge Ricardo Castro, que con la «Atzimbra» logra resonante triunfo en 1900. En 1901 cántase «El rey poeta», de Gustavo E. Campa.

Presenta en el mismo año Elorduy la «Zulema». Rafael J. Tello hace oír en 1910 su «Nicolás Bravo». El mismo maestro Tello, en fin, estrena posteriormente «Dos amores», y Alejandro Cuevas la ópera en un acto «Morgana».

Hay que hacer extensa la convocatoria; que este impulso resurja para oponer un arte nacional a la invasión extranjera.

«El Universal», a más de premiar una ópera, se compromete a hacerla representar y promover hacia ella la simpatía y el entusiasmo del público.

Roma 1.—Los periódicos italianos señalan grandes concentraciones de tropas yugoslavas en la frontera austriaca.

París 3.—Comunican de Metz que se han interrumpido las entregas de cok de Westfalia.

Reina gran ansiedad en las fundiciones francesas que dependen de los envíos alemanes.

París 3.—Ayer falleció el Sr. George Sorel, reorganizador del sindicalismo francés. Tenía setenta y tres años de edad.

Londres 1.—En la sección de defunción de *The Times* de 19 del corriente figuran 27 personas cuyas edades suman dos mil treinta y un años, un término medio de setenta y cinco años.

Veinte pasaban de setenta; ocho, de ochenta; una, de noventa y tres; otra de noventa y uno, y otra, de noventa.

Roma 3.—Ayer, por la tarde, se reunieron en la Dirección general del Tesoro el director general del mismo, Sr. Conti Rossini, y el Sr. Schuller, con el fin de fijar las modalidades de entrega de los sesenta millones ofrecidos a Austria para la creación de un nuevo Banco y ponerse de acuerdo acerca del reparto en envíos sucesivos de dicha cantidad.

El Instituto Nacional de Previsión

Las elecciones convocadas por el Instituto el 15 de Junio para el día 3 de Septiembre, comprenden la designación de un candidato patronal y otro obrero por cada uno de los veinticuatro distritos sociales siguientes:

1. Guipúzcoa; 2. Cataluña (Barcelona, Gerona, Lérida, Tarragona y Baleares); 3. León; 4. Vizcaya; 5. Aragón (Zaragoza, Huesca y Teruel); 6. Asturias-Oviedo; 7. Galicia (Coruña, Pontevedra, Lugo y Orense); 8. Santander; 9. Navarra; 10. Alava; 11. Andalucía occidental (Sevilla, Cádiz, Córdoba y Huelva); 12. Salamanca; 13. Extremadura (Badajoz y Cáceres); 14. Valencia (Valencia, Alicante y Castellón); 15. Andalucía oriental (Cádiz, Málaga, Jaén y Almería); 16. Murcia y Albacete; 17. Canarias; 18. Madrid (gestión del Instituto Nacional de Previsión); 19. Toledo y Ciudad-Real; 20. Guadalupe y Cuenca; 21. Burgos y Logroño; 22. Valladolid y Soria; 23. Palencia y Zamora; y 24. Avila y Segovia.

Las Cámaras de Industria y Comercio reconocen en ocho distritos la representación agraria. Se han publicado ya candidaturas obreras en veinte distritos sociales.

El día 4 de Septiembre debe remitirse copia autorizada del acta de elección, recomendándose que lo sea en pliego certificado.

Para el 7 está convocada la Comisión de escrutinio nombrada por la Junta de gobierno, formada por el presidente del Instituto, el consejero de Aragón (representante de la mayoría de las Cajas regionales), el consejero obrero y los consejeros secretario y vicesecretario.

Según se publica en la convocatoria de las elecciones, corresponde a la presidencia del Instituto declarar la incorporación de los elegidos a la ponencia nacional y hacer la oportuna propuesta de los designados al ministro del Trabajo para la Comisión asesora patronal y obrera.

La significación de estas elecciones la han expresado claramente las manifestaciones oficiales y de Prensa, exponiendo el criterio del Instituto desde la nota inicial del presidente, general Marvá, hasta las recientes del presidente accidental, Sr. Salillas, en completa conformidad, precisamente en los siguientes términos:

Primero. El Instituto Nacional de Previsión ha atendido el deber que le impone el artículo 75 del Retiro obrero obligatorio, de 23 de Enero de 1921, que establece que entre los elementos patronales y obreros que integran la ponencia nacional y por partes iguales, pondrá al ministerio del Trabajo el nombramiento de la referida Comisión.

Esto no obstante, conceptuó el Instituto, animado del espíritu descentralizador, que es base esencial en nuestro regimen, que debe pedir a las organizaciones patronal y obrera, que significasen esos nombres valiéndose de un procedimiento electoral.

Segundo. En cuanto a los patronos, encontró el Instituto que el procedimiento inequívoco era confiarse a organizaciones oficiales, en que están agrupados los elementos patronales, como son las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación y las Cámaras Agrícolas.

Entienda el Instituto que, al elegir para los patronos esta organización oficial, no se limitaba en modo alguno la iniciativa de las Asociaciones patronales que podían acudir a las entidades organizadoras de la elección y designación de candidatos.

Tercero. Deseando el Instituto no poner reparos ni cortapisas al procedimiento que pudieran seguir las entidades patronales y obreras, fundamenta la excepción que hizo al aceptar un censo electoral para los obreros, ya conocido y establecido, en que éstos no se hallan organizados en Cámaras oficiales análogas a las de los patronos.

Todo, según los acuerdos tomados por unanimidad por el Consejo de Patronado ampliado celebrado el 10 de Junio último y habiéndose cuidado en su ejecución, especialmente en la publicación de la convocatoria de estas elecciones, de facilitar la constitución más pronta posible de la Comisión patronal y obrera.

Don Francisco Iñiguez

Don Francisco Iñiguez, ilustre astrónomo y una de las figuras más prestigiosas de la ciencia española y de las más relevantes en la defensa de la doctrina católica, ha fallecido.

Su vida entera la consagró al estudio. Desde muy joven se dedicó a la Astronomía. Ganó por oposición una cátedra en la Universidad Central y desempeñó el cargo de director del Observatorio Astronómico hasta el año pasado.

Fué también secretario seglar de los Congresos católicos, de los que hizo la crónica general.

Descanse en paz el ilustre hombre de ciencia.

EL DOCTOR MORATAL

En el ciclo de conferencias de Medicina y Cirugía que organiza el Ateneo de Madrid para el próximo curso tomará parte el notable oftalmólogo de Alcoy doctor Moratal.

Discípulo distinguido del eminente oculista doctor Márquez, con quien ha practicado en el Hospital del Buen Suceso, de Madrid, se dedica a los estudios superiores de su especialidad, y en su clínica de Alcoy está haciendo operaciones notabilísimas.

Glosas de la vida

El primer cuento

Rompió una, dos, tres cuartillas. Cuando al fin terminó una segura de haber encontrado la verdadera pauta que le guiaría hasta el final, empezaba a amanecer. La luz turbia, azulada del crepúsculo, le hirió la vista acostumbrada durante el transcurso de la noche a la lámpara eléctrica, amarillenta.

Fébrilmente continuó escribiendo. —¡Oh, qué dicha la mía!— exclamó.

Aquella noche publicaría el periódico su cuento ¡su primer cuento!

El director, acaso apiedadado de él, contemplándole un día y otro día en la Redacción componiendo gacetillas, que no ensalzan, que no dan gloria y únicamente producen un beneficio económico modestísimo... ¡Se apiadó de él!

Le encargó un artículo, un artículo a cuyo pie iría su firma, ¡su firma! ¡Dicha de dichas!

¿Tú no sabes, lector, de estas cosas? Para un escritor, ¡para un gacetillero!, es día de gala y de alegría, ¡de tanta alegría ver por vez primera su firma al pie de un artículo!

El director del periódico se lo había encargado. Dentro de la satisfacción que gozó, sufrió una honda pena... Esto es extraordinario, ¿verdad? Es casi y sin casi una paradoja. Pues sí, una honda pena. Porque tú figurate... ¿Qué hacer? ¿De qué tratar?

Tantos y tantos temas que imaginó en otras ocasiones carecían todos, entonces, de importancia.

¿Habría de política? No, no; de política no. ¿De toros? Era baladí.

¿Alguna cosa pintoresca, cómica? No sabía escribir cosas cómicas porque su vida, siempre, toda, iba cubierta por un velo triste, amargo... No, no; no sabía reír. Le habían enseñado a llorar. ¡Le había! Ella, ella únicamente. ¡Le había ella enseñando a llorar! Porque amar es llorar y él la amaba.

Así pensaba, pero no creas que era romántico, que padecía esa enfermedad. Te lo revelo para que, en compensación, tú, lector, no te rías de él, que pudiera suceder, leyéndote sus reflexiones, si tienes fría el alma, sino cobijas en tu corazón un nombre de mujer y en tu memoria sus recuerdos.

La adoró el mismo día que la vió por vez primera. Era encantadora...

No, de su belleza no te diré nada porque tu imaginación vale más que todas las descripciones que puedo hacerte. De seguro había por el mundo mujeres más bonitas que ella, ¡ya lo creo!, pero que para él, no; eran ella y ella únicamente le interesaba.

De esto decidió tratar e imaginariamente trazó un plan. El asunto, en síntesis, era sencillo, ¡demasiado sencillo! Total un hombre que adora a una mujer apasionadamente.

Procurando darle algún interés a la forma... Sí, sí. Al fin y al cabo en el fondo son iguales todos los argumentos, hasta el del mundo. Es el resumen de la vida...

Concebidos en su pensamiento todos estos conceptos, comenzó a escribir. Durante toda la noche estuvo trabajando.

A la mañana siguiente le dió las cuartillas al director el cual, después de leerlas, las envió a la imprenta... ¡Ya no había duda!

Por la noche ella leería el periódico, leería el cuento.

—El muestro—pensaba—porque es el cuento de nuestros amores. Ella lo comprendería. ¡Qué satisfacción!

Además, su nombre era el de la protagonista. ¡Imposible gozar mayor felicidad!

Cuando en la imprenta palpó y leyó cientos de veces las pruebas, notó una emoción intensa que jamás había sentido.

Después fué a ver a su novia, como todas las tardes. ¡Y aquella fué la última tarde que la vió!

Discutieron muy acaloradamente, muy en serio. Regañaron. ¿Por qué? Por nada. Por lo que regañan, generalmente, los novios, por nada. ¡Por tan poco, tanto! Lo pequeño hace lo grande. Una habitación se inunda de luz con solo dar vuelta a un pequeño botón.

Cuando por la noche salió el periódico publicando el cuento, padeció una horrible congoja.

Lo adquirió en la calle. Al desdoblarse encontraron pronto sus ojos... Pero no pudo leerlo, porque una lluvia diminuta empezó a emborronar las letras y dos lágrimas le nublaron la vista.

Una ráfaga de aire le sustrajo el periódico de las manos. No quiso recogerlo.

Lo dejó en el suelo, entre el cieno, empujándolo la lluvia, arrugado, como estaba su corazón. Y miró por última vez con desprecio, su cuento, ¡su primer cuento!

Carlos DE ARPE

De provincias

Vigo 3.—Días pasados llegó a un hotel próximo al balneario de Caldas de Reyes un joven, elegantemente vestido, que dijo llamarse D. Víctor Francisco Villegas. Como al parecer era muy culto y vestía con mucha pulcritud, pronto trabó amistad con la colonia veraniega, entre la que llegó a contar con grandes simpatías.

Durante la noche última, un huésped sorprendió al joven Víctor cuando intentaba abrir con una ganzáña una habitación, en la que se hospedaban unos huéspedes que tienen fama de ser muy ricos.

El huésped en cuestión dió voces para que acudiesen más vecinos, y el falso Villegas, cuyo nombre verdadero es el de José Espuch, hizo frente a los huéspedes con un revólver; pero tuvo que rendirse muy luego ante la presencia, para él muy inoportuna, de algunos guardias civiles, que le condujeron a la cárcel, donde confesó que es natural de Barcelona y muy amigo de lo ajeno.

El suceso está siendo muy comentado en el balneario, porque, como decimos antes, el ladrón parecía un caballero distinguidísimo, y más de una familia había pensado ya en que no sería una mala proporción para sus hijas casaderas.

Barcelona 3.—En la sesión que ayer tarde celebró la Asamblea de la Mancomunidad, hubo un largo debate, en el que el Sr. Bofill y Matas dió cuenta a la Asamblea de la constitución del nuevo partido Acción Catalana.

Dijo que para él la forma de gobierno es la republicana, y que en el problema de Marruecos cree que se debe abandonar el territorio africano.

Terminó dando los nombres de los diputados de la Mancomunidad que se separaron de la liga e ingresaron en dicho partido.

En la sesión que celebró esta tarde la Mancomunidad, última de la Asamblea, el diputado Sr. Casanova, jefe de la minoría republicano-nacionalista, presentó una proposición pidiendo a la presidencia de la Mancomunidad que no asista ni tome parte en los actos que se refieren a homenajes a las autoridades del Poder central; proposición que fué combatida por todas las minorías, excepto por la de la Acción Catalana.

Entre el Sr. Casanova y el jefe de la minoría liberal autonomista se cruzaron mutuas acusaciones, y el Sr. Grané, jefe de dicha minoría intentó pegar a aquél, lo que evitaron varios diputados.

El presidente logró calmar los ánimos, y la sesión terminó sin más incidentes.

Barcelona 3.—Desde Manresa dicen que a Pestaña se le ha practicado un nuevo reconocimiento, encontrando la herida en buen estado, aunque se ha podido comprobar que la bala atravesó los pulmones.

Aunque no ha desaparecido el peligro, el estado es bastante satisfactorio.

El juzgado sigue recibiendo declaraciones, en las que interviene el abogado fiscal de Barcelona, Sr. Vergara.

Continúa incomunicado el presidente del Sindicato libre, Isidro Vinals, único detenido hasta la fecha.

Entre el Sr. Casanova y el jefe de la minoría liberal autonomista se cruzaron mutuas acusaciones, y el Sr. Grané, jefe de dicha minoría intentó pegar a aquél, lo que evitaron varios diputados.

El presidente logró calmar los ánimos, y la sesión terminó sin más incidentes.

Barcelona 3.—Desde Manresa dicen que a Pestaña se le ha practicado un nuevo reconocimiento, encontrando la herida en buen estado, aunque se ha podido comprobar que la bala atravesó los pulmones.

Aunque no ha desaparecido el peligro, el estado es bastante satisfactorio.

El juzgado sigue recibiendo declaraciones, en las que interviene el abogado fiscal de Barcelona, Sr. Vergara.

Continúa incomunicado el presidente del Sindicato libre, Isidro Vinals, único detenido hasta la fecha.

EL CINE

El primer estudio se construyó en 1898; estaba instalado en el terrado de una casa de Nueva York.

El primer «film» de trucos que salió a la venta fué «El hotel encantado», que obtuvo un éxito formidable; se sacaron de él 600 copias.

La actividad cinematográfica en los Estados Unidos es enorme, ocupando éstos el primer lugar en la producción de «films». En el Norte y en el Oeste es donde se hallan los más bellos estudios.

Los Angeles, es la capital del cine; viniendo en seguida Fort, Lee, Nueva Jersey, Jacksonville.

El consumo de películas para los Estados Unidos es de tres millones de metros por semana, importando 800 millones de dólares la venta de esta industria. Se cuentan más de 17.500 cinematógrafos.

Lo más notable en este país es la organización admirable y perfecta que reina en los estudios, organización que produce una gran economía de dinero y de tiempo.

Es tan grande la actividad, que al cine se lebe el nacimiento de grandes ciudades, allí donde existía sólo un núcleo de viviendas.

Por millares se encuentra en las praderas que rodean los estudios, caballos, vacas, ánades, corderos, etc.

Una ciudad cinematográfica se divide en dos partes: sector rústico y sector urbano.

El sector rústico comprende los alrededores campestres del estudio, los bosques, precipicios, montañas, ríos... La sección urbana, el interior de las masas que deben representar las calles, los edificios.

En Los Angeles es donde los recursos de la industria cinematográfica son más pródigos. Los estudios están cerrados o establecidos sobre inmensas plataformas. Puede decirse que cada estudio es una ciudad. Posee restaurantes, hospitales, servicio de bomberos, carpinterías, talleres de modelado, de escultura, etc., etc.

El más bello ejemplo de ciudad del «film» es «Universal City», esta población cosmopolita ocupa una superficie de 323 hectáreas. En esta ciudad cada edificio tiene un estilo o un carácter distinto, ya que todos ellos han sido contruidos para diversos fines de filmación. Ello no deja de ser curioso para el visitante.

Hay allí multitud de ríos, puentes diversos, vías férreas, un inmenso lago para escenas náuticas...

Recientemente se construyó un metropolitano para dar más visos de realidad a ciertas películas.

Se cree comúnmente que las películas de aventuras se toman en países salvajes; nada de esto, todo consiste en hábiles trucos.

Después de esta pequeña disertación, no nos debemos admirar de la potencia cinematográfica norteamericana.

Marruecos

El general encargado del despacho participó al ministro de la guerra lo siguiente: Sin novedad en territorios Ceuta-Tetuán. En el de Larache se celebró ayer, con extraordinaria concurrencia, zoco Jemis Beni-Arós.

En territorio Melilla, jefe posición Timayast Alto, según participa jefe accidental brigada, dió parte que en tarde ayer que soldado Juan Prats Sierra, del regimiento Valencia, fué herido muslo con fractura fémur a consecuencia disparos enemigos; fuerzas posición salieron recoger herido, cuyo pronóstico es grave, así como del soldado que salió con la fuerza de protección Francisco Fuentes, herido en el pecho.

Melilla 3.—Hoy quedaron desmanteladas, por considerarse imprecisas, las posiciones de la Casa de los Xorfa, estación de Seb y Quinta Caseta, todas ellas en la cabila de Beni-bu-Ifur.

En la posición de Timayast fué herido, mientras saió fuera del parapeto a evacuar una necesidad, el soldado Juan Prats Sierra. Recibió un balazo en un muslo que le produjo la fractura del fémur, cayendo por una barrancada a consecuencia del dolor.

Los soldados que estaban de servicio de parapeto lo vieron y avisaron a los oficiales, saliendo fuerzas para recoger al herido.

Con este motivo se entabló un nutrido tiroteo entre los moros y nuestros soldados. Resultó con una herida en el pecho el soldado Francisco Fuentes Silva.

Ambos heridos fueron trasladados a Dar-Quebbani y desde allí fueron conducidos al hospital Docker.

Numerosos grupos enemigos procedentes del zoco Telatza, de Bubker, atacaron, cerca de la posición de Azneb, a moros sometidos que se dirigían al zoco de la Yemat de Afsó. En seguida salieron de la posición citada fuerzas de infantería, que tirotearon a los rebeldes haciéndolos retroceder. La caballería de la Policía indígena los persiguió, así como unos aparatos de la escuadrilla Buruaga. Se les produjo bajas.

Melilla 3.—Se practican gestiones para averiguar las razones por las cuales el sargento moro evadido de Aydir, Abd-el-Kader, hallándose en Zeluan no se trasladó a Nador la noche del 3 de Julio, cuando lo hicieran las fuerzas regulares, a las que pertenecía.

Ha declarado que durante el cautiverio habló con el general Navarro y con los demás jefes y oficiales, y ha añadido que trae un encargo para la condesa de Casa-Davallios.

El vapor «Tintoré» ha desembarcado otros dos «hidros» con destino a la segunda escuadrilla de hidroaviones.

Se tiene noticia de que en las inmediaciones de Taxuda, vertiente contraria del Gurugú, ha aparecido una partida de merodeadores, compuesta por unos 30 individuos.

Se han adoptado medidas de precaución. De no circular orden en contrario, el día 9 del corriente empezará el embarque de los individuos del reemplazo de 1919.

El batallón de instrucción de infantería y el grupo de instrucción de Caballería marcharán al campamento de Kandussi, donde permanecerán.

Melilla 3.—Ha regresado el crucero «Cataluña», después de bombardear la costa de Alhacemas, secundado por los «hidros» y por el vapor «Dédalo».

Esta mañana muy temprano se ha presentado en Nador un indígena conocido por el «Cajo de la barraca», que antes de los sucesos de Julio trabajaba como sirviente del industrial D. Francisco Vega.

Cuenta que los rebeldes le robaron el ganado vacuno y lanar y algunas caballerías propiedad del Sr. Vega.

Temeroso de que le mataran, se internó en la zona francesa, donde ha permanecido hasta ahora.

Ha fondeado el transporte «Almirante Lobo», que conduce algunas fuerzas de infantería de Marina, que relevarán a las del mismo Cuerpo que prestan servicio a bordo del crucero «Cataluña».

Se ha verificado el entierro del soldado José Odies, víctima del accidente durante las pruebas de ametralladoras en el aeródromo de Nador.

Ayer de madrugada se facilitó en el ministerio de la Guerra el siguiente parte oficial: El general encargado del despacho comunicó al ministro de la Guerra lo siguiente: «Alto comisario interino ha salido para Melilla a bordo «Reina Regente» acompañado del Hach Laarbi Benana, en representación de S. A. J. el Jefe de la Baja de Arcila y del Jefe de la Baja de Tetuán, a fin de hacer entrega de los dahiros de nombramiento del caid y Jalfia de Guelaya.

En territorios Ceuta-Tetuán, sin novedad. En territorio Larache, al regresar de Alcazar a dicha plaza fuerzas Intendencia conduciendo un relevó ganado, al pasar primer puente después del Kerman, sobre pista Barka, se espantaron unos mulos, cayendo al barranco dos de éstos y el soldado Cristóbal Moilanés, que resultó con fractura pierna izquierda por el muslo, ingresando hospital, calificado su estado grave, y los dos mulos, con lesiones importantes.

En territorio Melilla, policía sostuvo tiroteo con enemigo, que estableció una emboscada en camino zoco Afsó, resultando del encuentro un policía muerto y tres heridos, habiéndole hecho al enemigo cuatro muertos, a los que se les recogió armamento.

Últimas noticias recibidas hoy diferentes concentraciones, manifiestan que indígenas agrupados Beni-Ulixex y Tafersit han abandonado meñallas, marchando a sus casas. Situación política en Beni-Tuzin, satisfactoria, pues continúan presentándose algunas familias y jefes en Madair y se tienen anunciadas otras presentaciones.

Tetuán 2.—Ha salido para Melilla el secretario general de la Alta Comisaría, Sr. López Ferrer, acompañado del tercer secretario de la Embajada Sr. Llopis, y de los interventores majzenianos, Sres. Ferrer y González. Va con ellos una comisión de musulmanes, compuesta del mayordomo mayor de Palacio, Sidi-Amech-El-Benuna; el gobernador de Arcila y el secretario del Caid.

Allí entregarán a los caídos de Guelaya los dahiros de sus nombramientos. El acto se celebrará en la Alcazaba de Frajana y asistirán todos los elementos adictos.

El secretario general lleva también la misión de repartir subvenciones a los agricultores damnificados con motivo de los últimos sucesos.

El Sr. López Ferrer estudiará al mismo tiempo la reconstitución económica de la zona.

Melilla 3.—El soldado Juan Prats Sierra que se hallaba destacado en la posición de Timayst, en territorio de la cabila de Beni-Said, salió para evacuar una necesidad, y un grupo de harqueños, que se hallaba oculto en las proximidades, hizo varios disparos, uno de los cuales le alcanzó, causándole una grave herida en la pierna derecha.

Al tratar de regresar a la posición el soldado Prats, cayó al fondo de un barranco.

Los harqueños siguieron disparando, y algunos avanzaron con el propósito de llevarse lo.

Entonces salió de la posición una sección, mandada por un sargento, protegida por otra, al mando de un oficial, y al mismo tiempo, las restantes fuerzas, desde los parapetos, hacían fuego de ametralladora y fusil, consiguiendo ahuyentar a los atacantes y recoger al soldado Prats.

Durante el tiroteo, resultó herido en el pecho el soldado Francisco Fuentes Silva.

Melilla 3.—En el último reconocimiento realizado cerca de Beni-Tieb fueron los batallones de los regimientos de Toledo, Burgos, Galicia y Africa, un escuadrón de regulares, dos baterías del noveno ligero, una estación óptica, y dos camiones blindados. Mandaba estas fuerzas el coronel D. Alfredo Coronel.

Avanzó en orden abierto hasta cuatro kilómetros de Ababda, luego cambió hacia Bufarut, replegándose después al regresar a Dar-Drius.

El enemigo le cañoneó, sin consecuencias.

Regresó el crucero «Cataluña» después de bombardear la costa de Alhucemas, secundado por los hidroplanos del «Dédalo». Igualmente llegó el transporte «Almirante Lobo», conduciendo algunas fuerzas de Infantería de Marina, que relevarán a las de mismo Cuerpo que prestan servicio a bordo del «Cataluña».

Han comenzado a instruirse juicios contradictorios para conceder la cruz de San Fernando al coronel Lasquetty, al teniente Solanes, que le acompañaba cuando le mataron, y al soldado, mecánico, Salvat, que conducía el automóvil y sucumbió víctima de la agresión.

Tetuán 4.—Se insiste en que el príncipe de Asturias vendrá a Tetuán para asistir a la imposición de la medalla Militar a las fuerzas de este territorio.

La Hoja Oficial de hoy publica lo siguiente: «El general encargado del despacho del Ejército de Africa, a las 19,45 horas del día de hoy, comunica lo siguiente:

Sin novedad en territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

En el de Melilla, noticias recibidas campo enemigo, manifiestan no haber variado sensiblemente situación, aunque parece ser que espíritu rebelde va decayendo.»

AL PANTEÓN DE MARINOS ILUSTRES

LOS RESTOS DEL ALMIRANTE ANTEQUERA

Cartagena, 4.—Desde el cementerio del vecino pueblo, Estrecho de San Ginés, se ha verificado el traslado a esta población de los restos del almirante D. Juan Bautista Antequera que recibieron sepultura en el panteón de los marinos ilustres de San Fernando.

La comitiva se organizó en la plaza de España, depositándose los restos sobre un armón de artillería, tirado por seis caballos.

Daban escolta al féretro que iba envuelto en la bandera nacional soldados de Infantería de Marina y marineros.

En la presidencia figuraban todos los generales con mando en esta plaza, el alcalde, arcipreste y el hijo del finado, conde de Santa Pola.

En la puerta de la iglesia de Santo Domingo se cantó un responso.

En el muelle de Alfonso XII fueron embarcados los restos a bordo del cañonero «Alvaro de Bazán», donde estaba instalada capilla ardiente con guardia de honor.

Al ser depositados los restos en el cañonero todos los buques de guerra surtos en el puerto hicieron las salvas de ordenanza.

El desfile de las fuerzas delante de las autoridades resultó brillantísimo.

El vapor «Tintoré», encallado

Melilla 3.—Después de mediodía fondeó el vapor correo de Málaga «Antonio Lázaro». Tuvo que acudir en socorro del vapor «Tintoré», que hacía la travesía de Almería a este puerto, sufriendo averías en las inmediaciones de la isla Alborán. Sin novedad la tripulación y el pasaje.

También acudieron en socorro del «Tintoré», al oír las señales pidiendo auxilio, los vapores «Delfín» y «Gandía».

Los pasajeros del «Tintoré» refieren que al rededor de las tres de la madrugada, estando el vapor abasteciéndose en la isla de Alborán la corriente le arrastró hacia una laja, donde a la bajamar quedó encallado, sujeto por la proa.

El capitán de la embarcación tranquilizó a los pasajeros, disponiendo la maniobra al mismo tiempo que por radiotelegrafía solicitaba la presencia de otro buque.

La Delegación de la Transmediterránea en Melilla, al tener conocimiento de la avería, dispuso la salida del «Gandía» por si era preciso un auxilio.

El «Tintoré» continuará mañana desde este puerto su viaje a Cartagena y Alicante.

La Sociedad de las Naciones

Dicen de Ginebra que el secretario general de la Sociedad de las Naciones ha comunicado a todos los Estados miembros de la misma la resolución que adoptó su Consejo el 26 de Julio último, relativo a la convocación por parte del Gobierno francés, siguiendo la petición de la Oficina Internacional de Higiene pública, de una Conferencia internacional encargada de revisar la convención sanitaria internacional de 1912.

En esa resolución, el Consejo de la Sociedad de Naciones, llama la atención de los Estados miembros de la misma sobre la excepcional importancia que tendrá esa Conferencia, y pone a disposición del Gobierno francés y de la futura conferencia los servicios técnicos de la Sociedad de Naciones, así como los informes de los resultados de la encuesta emprendida en el próximo Oriente por la Comisión especial que el Comité de Higiene envió a esos lugares.

EL SEÑOR DON MANUEL MARTINEZ BELMAR CABALLERO DE LA REAL ORDEN DE SAN HERMENEGILDO, CONDECORADO CON LAS DEL MÉRITO MILITAR ROJA Y BLANCA, MEDALLA DE ALFONSO XII, BENEMÉRITO DE LA PATRIA, ETC., ETC. Ha fallecido el día 4 de Septiembre de 1922 A LOS SETENTA AÑOS DE EDAD Hablando recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su desconsolada esposa doña María González Macías, hijos doña Rosario, don Manuel y don José, hijo político D. Miguel Romero González, nietos, hermanas, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a usted se sirva encomendar su alma a Dios y a Istir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 5 de corriente, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de la Corredera Baja de San Pablo, núm. 4, a la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recíbirá especial favor. El duelo se despide en el Cementerio. Se sup'lica el coche.

EN EL CONSERVATORIO Matrículas gratuitas

En cumplimiento de lo ordenado, en la disposición sexta complementaria de la ley de Presupuestos de 1921, en su apartado B, y de la Real orden de 1.º de Marzo de 1921, se pone en conocimiento de los alumnos que deseen acogerse a los beneficios de matrícula que conceden ambas disposiciones que el número de las mismas para el próximo curso de 1922-1923 no podrá exceder de 220, concediéndose un plazo para la presentación de instancias que terminará el día 15 de Septiembre, a la una de la tarde, debiendo acompañarse a esas las certificaciones que a continuación se expresan:

Cuando los alumnos sean menores de edad deberán presentar sus padres certificación del haber percibido en el sitio donde prestan su servicio, y certificación del negociado de Estadística del Ayuntamiento en la que se haga constar el número de individuos que el cabeza de familia sostiene.

Los mayores de edad y emancipados presentarán certificación del haber percibido en el sitio donde prestan sus servicios.

Los asiados presentarán certificación del director del establecimiento donde se hallen acogidos.

Los militares, certificación del jefe del Cuerpo donde estén adscritos, debiendo hacerse constar en la misma que no perciben más haber que el asignado a los de tropa, ni pertenecen a la llamada clase de cuota.

LA POLICIA Gastos reservados

La Gaceta publica el siguiente Real decreto del ministerio de Hacienda:

«A propuesta del ministro de Hacienda, de acuerdo con Mi Consejo de ministros, de conformidad con el dictamen de la mayoría del Consejo de Estado en pleno, y como caso comprendido en las excepciones del artículo 41 de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se concede un crédito extraordinario de 648.000 pesetas a un artículo adicional del capítulo 15 del vigente Presupuesto del ministerio de la Gobernación para atender a «Gastos reservados de Vigilancia y Seguridad», con la siguiente distribución:

Gastos reservados y extraordinarios de Vigilancia y extrañamiento de extranjeros,

500.000; retribuciones reservadas por servicios especiales en Madrid 25.000; premios al personal y retribuciones a particulares por servicios especiales, 48.000; servicios reservados de investigación, 50.000. Total, 648.000.

Art. 2.º El importe del expresado crédito extraordinario se cubrirá en la forma determinada por el artículo 41 de la ley de Administración y contabilidad de la Hacienda pública.

Art. 3.º El Gobierno dará cuenta a las Cortes del presente decreto por medio de un proyecto especial.»

Notas políticas

Felicitaciones al Gobierno

El subsecretario de la Presidencia, Sr. Marfil, dió cuenta esta mañana a los periodistas de haberse recibido en aquel departamento un telegrama de los Centros hispanomarroquíes felicitando al Gobierno por su orientación en los asuntos de Marruecos.

Esta felicitación, agregó el Sr. Marfil, demuestra que el Gobierno tiene un criterio definido en Marruecos, puesto que así lo reconocen y aplauden una Corporación especialmente interesada en la política del protectorado.

Día de descanso

El jefe del Gobierno pasó ayer el día descansando en Cercedilla.

Con el mismo fin marchó a Villalba el alto comisario Sr. Burguete.

Generales a Marruecos

Han sido destinados a Marruecos los generales Sánchez Ortega y Ruiz Trillo.

Este saldrá esta noche, acompañando al alto comisario por haber sido destinado a sus inmediatas órdenes.

El Rey a San Sebastián

En el expreso marchará esta noche a San Sebastián S. M. el Rey acompañado del ministro de Marina Sr. Rivera.

Este ostentará la representación del Gobierno en las fiestas del centenario de Elcano.

Con el Sr. Rivera va su ayudante D. Joaquín Feros, y su secretario D. Francisco Rapallo.

En Palacio

El jefe del Gobierno despachó esta mañana

con S. M. limitándose a informar al Monarca de los asuntos del día.

Al retirarse de Palacio, dijo el Sr. Sánchez Guerra a los periodistas que no ocurría novedad.

El general Burguete fué hoy a despedirse del Rey, con motivo de su regreso a Africa. Permaneció una media hora conversando con Su Majestad, y al retirarse de Palacio dijo los periodistas que habían ultimado el examen de los asuntos de Africa.

Esta mañana cumplimentó al Rey el general Villalba.

Los servicios de Correos

Hoy se ha reanudado en la Central el servicio de expedición de certificados.

Durante la mañana acudieron en gran número a las oficinas de la Dirección los funcionarios de Correos que aún no han sido llamados al servicio, para inquirir las causas de su postergación; pues entre los que han sido excluidos, cuyo número parece que es de unos 750, son muchos los que se consideran exentos de toda responsabilidad.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

BANQUETE A BURGUETE

Al mediodía se ha celebrado en el ministerio de la Guerra, salón de embajadores, el banquete dispuesto por el presidente del Consejo en honor del general Burguete.

Han asistido, además del alto comisario y del presidente del Consejo, los ministros de Hacienda, Fomento, Marina, Gobernación y Estado, subsecretarios de la Presidencia, Estado y Guerra, jefes y segundos jefes de los Estados mayores del Ejército y de la Armada, jefe de servicio, teniente coronel Casas y ayudante de guardia con el ministro de la Guerra, comandante Antelo.

Por especial deferencia al alto comisario, enfermo como es sabido, del estómago, se le ha confeccionado para él una comida especial con arreglo al siguiente menú.

Jamón crudo, merluza cocida, pollo cocido, compota de pera, dessert; vinos: bordeaux, Creres, Matillar, Chateau, Duarendeau 1910, Champagne Moet, Chandon 1911; café licor.

Al llegar al ministerio de la Guerra el general Burguete fué saludado por los periodistas, quienes le preguntaron por el estado de su salud.

Contestó que sigue algo débil por el régimen alimenticio a que se le ha sometido, pero que, a pesar de esto esta noche emprenderá su viaje de regreso a Marruecos, marchando a Algeciras donde embarcará en el «Giralda» que le conducirá a Ceuta, y desde esta plaza se dirigirá a Tetuán.

Consejo de ministros

Terminada la comida retiráronse el alto comisario y los demás invitados extraños al Gobierno, y los ministros con el Sr. Sánchez Guerra pasaron al despacho oficial de éste donde celebraron Consejo.

Espectáculos

PARA MAÑANA

COMEDIA.—A las 10, Es mi hombre.

INFANTA ISABEL.—A las 10, ¡Paris!

FUENCARRAL (Compañía Casals).—A las 10 Marina.

A las 6, La Alcazara y Lola Montes.

EATINA.—(Compañía de Miguel Muñoz).—A las 10, En Fiances se ha puesto el sol.

REINA VICTORIA.—A las 10,30, El príncipe se casa.

EL PARAISO.—A las 10,30, Varietés.

ROMEA.—A las 6,30 y a las 10,30, scogido programa de varietés.

Gran éxito de Lisita Esteso. Butaca 2 pesetas.

IMPRENTA «ARTES GRAFICAS» Guzmán el Bueno, 18 y Meléndez Valdés, 29

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA. LINEA DE CUBA MEJICO: Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 21, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander. LINEA DE BUENOS AIRES: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cadiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3. LINEA DE NEW YORK, CUBA MEJICO: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cadiz el 30, para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New York. LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cadiz el 15 de cada mes para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colon, para Sabana, Curacao Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona. LINEA DE FERNANDO POO: Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cadiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos de Mediterráneo a New York, puertos escandinavos a New York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje. Estos vapores admiten cargas en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

